Aspectos relevantes de la reforma fiscal para 2003
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Aunque en esta ocasión el proceso legislativo no fue tan tor​tuoso como en 2002, pudimos com​probar nuevamente el ejercicio real de la división de poderes y los conflictos entre estos. Indudablemente, entender los factores políticos es cada día mas necesario para lograr una adecuada comprensión de la legislación tributaria. 

La reforma fiscal para 2003 no presenta cambios estructurales en el régimen tributario mexicano, sino que tiene un carácter eminen​temente técnico. Puede decirse que las modificaciones consisten principalmente en corregir algu​nas de las múltiples deficiencias de la legislación fiscal emitida para el ano 2002. 

Las modificaciones mas rele​vantes y de aplicación mas gene​ralizada se presentaron en la Ley del Impuesto sobre la Renta y en la Ley del Impuesto al Valor Agregado; sin embargo, es preciso destacar que están pendientes las modificaciones al Código Fiscal de la Federación y a la Ley del Servicio de Administración Tri​butaria, las cuales revisten gran trascendencia en la definición de los términos de la relación jurídico- tributaria. 

A continuación se presenta una muy breve y sencilla síntesis de los cambios alas distintas leyes fiscales que. a nuestro juicio, pueden resultar de mayor interés para el estratega de la empresa. 

1. ley del Impuesto sobre la Renta (lSR) 

a) Estructuras y reorganiza​ciones corporativas. Se adecuan algunas disposiciones a fin de corregir algunas omisiones que presentaba la legislación vigente en 2002 respecto de los casas de distribución de dividendos a utilidades y reducciones a reembolsos de capital. Par otra parte se modi​fica la mecánica para determinar el costa fiscal de las acciones. Aunque se pretendía corregir las deficiencias que presentaba el régimen vigente en 2002, lamen​tablemente aun subsisten muchas de ellas y algunas nuevas surgen can motivo de la reforma. 

b) Recursos humanos. En beneficio de los contribuyentes se modifican los requisitos para deducir las prestaciones de pre​visión social otorgadas a favor de los trabajadores. El requisito esencial a cumplir para gozar de la deducción es que las prestaciones se otorguen de manera general. La ley establece que la previsión social se otorga de manera general entre los trabajadores sindicaliza​dos, cuando las prestaciones estén previstas en los contratos colecti​vas de trabajo a en los contratos ley; mientras que en el caso de trabajadores no sindicalizados, la ley indica que deben otorgarse las mismas prestaciones a todos los trabajadores no sindicalizados y que el monto a deducir no podrá ser superior al equivalente de diez veces el salario mínima general del área geográfica del trabajador, elevado al año

. 

Con mayor detalle se regula lo relativo alas prestaciones de fondo de ahorro, seguros de vida y seguros de gastos médicos. Aunque todavía quedan algunos puntos por afinar, la reforma resulta benéfica para los contribuyentes, espe​cialmente si se campara el nuevo régimen can el vigente para 2002, por 1o que es importante considerar que mediante disposición transito​ria se permite alas contribuyentes la aplicación retroactiva de las disposiciones en su declaración anual del ejercicio 2002. Par otra parte, se reforma el artículo que regula el Impuesto Sustitutivo del Crédito al Salario (ISCAS) para incrementar la tasa del gravamen a 4 % y modificar la aplicación de la opción de no pagarlo. En este sentido, las reglas vigentes para 2003 obligan a las personas que optaron por no pagar el ISCAS a enterarle al fisco federal, conjun​tamente con las retenciones de nomina, un monto equivalente al crédito al salario que resulta de aplicar a sus trabajadores la tabla del articulo 115 de la ley; sin embargo se mantiene errónea​mente la limitación del acredi​tamiento del crédito al salario efectivamente entregado a los tra​bajadores en el supuesto de que dicho crédito al salario pagado a los trabajadores exceda del ISCAS determinado, caso en el cual el contribuyente únicamente podía acreditar el excedente. En este caso, se duplica la carga tributaria del ISCAS en perjuicio del empleador, por 1o que esperamos que próxima​mente se emita una solución a este problema, aunque sea mediante reglas de carácter general. 

c) Pagos provisionales del ISR Como una medida eminente​mente recaudatoria, se cambia el procedimiento para determinar el coeficiente de utilidad que sirve de base para el calculo del pago provisional, a fin de incrementar las utilidades o reducir las perdi​das fiscales al ajustar los conceptos de acumulación y deducción de manera que guarden congruencia con el régimen fiscal vigente en el ejercicio por el cual se efectúan los pagos provisionales. Además del carácter recaudatorio, esta modificación resulta criticable debido a que su deficiente elabo​ración atenta contra la certeza jurídica de los contribuyentes al no establecer claramente los con​ceptos de acumulación y deduc​ción que serán objeto del referido ajuste, además de que representa una mayor carga administrativa para las empresas. Por otra parte, se elimina la limitante que apare​ció en 2002 para la amortización de perdidas fiscales en los pagos provisionales, pudiendo ahora amortizarlas integra mente desde el primer pago provisional. 

d) Tasa impositiva. Aunque no es propiamente una reforma para el año 2003, es preciso recordar que a partir del primero de enero de 2003, la tasa impositiva para las personas morales es del 34 %. Para las personas físicas, la máxima tasa impositiva será del 34 %. 

e) Requisitos formales de las deducciones. Para aquellas erogaciones cuya deducción esta condicionada al pago efectivo, se aclara en el texto de la ley que se entenderán efectivamente pagadas cuando el pago se realice en efec​tivo, por transferencia electrónica, en bienes (distintos de títulos de crédito) o en servicios. Se aclara que cuando el pago se efectúe con la entrega de un cheque, se considerara que la erogación fue efectivamente pagada hasta el momento en que el cheque sea cobrado o transmitido por el bene​ficiario a otra persona, salvo que sea en procuración. Las nuevas reglas son criticables por dejar en manos de terceras personas la posibilidad jurídica de deducir este tipo de erogaciones, pero también porque implicaran una enorme carga administrativa para los con​tribuyentes al tener que rastrear los pagos efectuados para darles los efectos fiscales correctos al elaborar las declaraciones de impuestos. 

f) Federalismo fiscal. A fin de beneficiar la recaudación de las entidades federativas, se les permite recaudar directamente de los contribuyentes una porción del ISR pagado por las personas físicas que tributen conforme al régimen intermedio de activida​des empresariales, conforme al régimen de pequeños contribu​yentes o bien, que enajenen bienes inmuebles. Para estos efectos, las entidades federativas deberán suscribir con la Federación un convenio de coordinación para la administración de este impuesto en términos de a Ley de Coordi​nación Fiscal. 

2. Ley del Impuesto al Valor Agregado (LIVA) 

Si bien es cierto que se modi​fica un numero importante de artículos en esta ley, una buena parte se debe a que se integran al texto legal las disposiciones que regulan el régimen de causación del gravamen sobre la base de flujos de efectivo, por virtud del cual el impuesto debe pagarse hasta que se cobre efectivamente el precio o contraprestación corres​pondiente a los actos o activi​dades realizados y únicamente sobre el monto de 1o efectivamente cobrado. Hay que recordar que por razones de corte político, estas disposiciones quedaron estableci​das en la Ley de Ingresos de la Federación para 2002. 

Los demás cambios consisten principalmente en 1o siguiente: 

a) Periodo de causación del impuesto. Se indica que a partir del ano 2003, el IVA se causa por meses de calendario y no por ejercicios fiscales. En conse​cuencia, los pagos efectuados mensual mente tendrán carácter de definitivos y desaparecen las obligaciones relativas a efectuar pagos provisionales, ajuste a los mismos y la presentación de la declaración anual; sin embargo, se obliga a los contribuyentes a presentar en la declaración anual de ISR, cierta información relacionada con el IVA. 

b) Exportadores. Se modi​fica la ley para considerar como exportación para efectos de IVA a aquella que tenga el carácter de definitiva en términos de la legislación aduanera. Por otra parte, se aclara que se consideran exportados los servicios relati​vos a operaciones de maquila y submaquila, cuando los bienes resultantes de dichos procesos sean exportados por la maquila​dora. Para promover las activida​des cinematográficas, también se consideran exportados los ser​vicios de filmación o grabación, sin embargo, aun se esperan las reglas que definirá el Ejecutivo para aprovechar el beneficio. Finalmente, se indica que a partir del ano 2004 se consideraran exportados los servicios de hote​lería y conexos prestados a turis​tas extranjeros que ingresen a México para participar en ferias, exposiciones, congresos o con​venciones celebrados en México. Cabe aclarar que en este ultimo caso, las empresas que pretendan gozar de este tratamiento deberán obtener un registro ante el SAT y cumplir con los requisitos que se indicaran mediante reglas generales. 

c) Retención del IVA. Se establece un sofisticado meca​nismo de retención que efectuaran las empresas maquiladoras, PITEX u otras con régimen similar, así como las empresas de la industria automotriz terminal o de la indus​tria manufacturera de vehículos de autotransporte y auto partes, cuando adquieran de sus provee​dores residentes en México, bienes que estén registrados (ante la Secretaría de Economía) en sus respectivos programas. Con la finalidad de apoyar la operación de las empresas adquirentes, se les autoriza a acreditar el IVA trasla​dado en dichas adquisiciones, aun cuando todavía no hayan enterado la retención correspondiente al fisco. Finalmente, estas empresas reciben el beneficio de poder apli​car sus saldos a favor de IVA contra las retenciones que en estos términos deban enterar, a fin de recuperar inmediatamente dichos saldos. 

Se incluye también en el texto de la propia ley, la facultad previamente otorgada alas entida​des federativas de establecer un impuesto local de 5% alas utilida​des generadas por 1o5 contribuyen​tes personas físicas que tributen en el régimen intermedio de acti​vidades empresariales, así como un impuesto local del 2% sobre 1o5 ingresos que obtengan las personas que tributen conforme al régimen de pequeños contribuyentes. 

3. Ley del Impuesto sobre Tenencia o Uso de Vehículos (L1STUV) 

En materia de este impuesto se presentan algunas novedades interesantes. Se sustituye el esquema de establecer tasas impositivas según la categoría del vehículo, por una tarifa pro​gresiva de impuesto que se actua​lizara en forma anual. Además de que las tasas impositivas fueron incrementadas, es importante considerar que se reducen los rangos de valor del vehículo, lo que representara un incremento considerable en el impuesto. Por otra parte, se aclara que el valor del blindaje no deberá incluirse en el valor gravable del vehículo, estableciendo algunas reglas especificas adicionales para vehículos blindados. Finalmente, de manera novedosa se otorga a los contribuyentes la posibilidad de acreditar contra este impuesto el que hubieran pagado anterior​mente y no hubieran utilizado por haber sufrido el robo o la perdida total del vehículo por accidente. 

4. Ley de Ingresos de la Federación para 2003 (L1F) 

En realidad, esta ley no pre​senta grandes diferencias con la del ano pasado. La estructura de ingresos tributarios para el ejercicio fiscal de 2003 refleja una disminu​ción real de 1.42% respecto del ejercicio 2002. Se espera un déficit fiscal para el ano 2003 equivalente a un 0.5% del PIB y se proyecta una meta de inflación anual del 3 %. Se establece una tasa mensual máxima de recargos de 1.5% para el caso de prórroga en el pago de créditos fiscales y una tasa máxima de 2.25 % para el caso de mora; sin embargo, se establece una nueva y compleja mecánica para determi​nar una tasa reducida, que será publicada mensual mente por la Secretaria de Hacienda y Crédito Publico (SHCP). Llama la atención el articulo 16 de la ley pues con​dona 1os créditos fiscales deriva​dos de contribuciones y aprove​chamientos, cuyo cobro tenga encomendado el SAT, cuando el importe del crédito al 31 de diciembre de 2002 no exceda de 2,500 UDI's. En términos genera​les, se repiten 1os estímulos fiscales que se habían otorgado para el ano 2002 y se emite uno nuevo en el Impuesto Sobre Automóviles Nuevos para promover la enajena​ción e importación de automóviles propulsados a través de baterías eléctricas recargables. 

De ninguna manera consi​deramos que las demás modifi​caciones sean irrelevantes, pero por las obvias limitaciones de espacio en este artículo sólo nos enfocamos alas expuestas. 

Conclusión 

Como se ha mencionado, muchas de las modificaciones afectan a los contribuyentes, quie​nes desde luego cuentan con 1os medios de defensa correspondien​tes para combatir aquellas dispo​siciones que consideren violatorias de sus derechos. No olvidemos que estamos obligados a contribuir con el gasto público, pero siempre dentro de 1os límites que al efecto establece la propia Constitución. Cumplamos cabalmente con nues​tra obligación, pero también exi​jamos al Estado pleno respeto al orden jurídico y a nuestra dignidad como contribuyentes.
