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La idea de discutir y argumen​tar sobre el tema de la creatividad entró en el torrente de la conciencia humana en el siglo XVIII. Hasta Voltaire, el credo universal era que todo lo que existió, existe, o existirá en el futuro, es el fruto de una gran Creación, mientras que el papel de los pobres mortales estaba limitado a descubrir lo que ya existía. Hoy, casi 300 años después, la creatividad es parte intrínseca de nuestra vida socioeconómica y de ella hay muchas interpretaciones, algunas de la cuales me parecen dignas de reproducirse. 

Eric Fromm: "La creatividad es la habilidad de ver (o estar cons​ciente) y de responder. (La actitud creativa) 

Abraham H. Maslow: "De un hombre aprendí que construir una organización de negocios puede ser una actividad creativa. De un atleta aprendí que una entrada perfecta puede ser tan estética como un soneto y puede accesarse con el mismo espíritu creativo" 

Loren Eiselev: "Tal vez si fuéramos mas francos en cuanto a creatividad personal, podríamos alcanzar y ocasionalmente tocar, con un resplandor pasajero, alguna otra estrella en la noche" 

John W.Haefele: "Las etapas de la creatividad no son etapas en lo absoluto, sino procesos que ocurren durante la creación. Se mezclan unos con otros y suceden al mismo tiempo" 

George Seidel: "La habilidad de relacionarse y conectarse, algunas veces de una manera extraña pero al mismo tiempo llamativa, se encuen​tra en el coraz6n preciso de cualquier uso creativo de la mente, sin importar el campo o  la disciplina" 

En forma mas sintética, un alumno me dejó la "ingenierística" idea de que "la creatividad es un proceso por el cual se da forma y expresión a patrones originales, ya sea que se trate de una invención científica (clonación), de un cambio técnico o tecnológico (telefonía) o del descubrimiento de una nueva enzima o de una nunca antes obser​vada especie de pájaro". 

Obviamente, es distinto el con​cepto de descubrimiento (Cristóforo Colombo que descubre America o Fleming que descubre la penicilina, realidades que ya estaban allí) del concepto de invención creativa (el científico griego Herón de Alejandría que inventó el motor a vapor). 

En el primer caso, el proceso revela o hace conocer un patrón, en el segundo el proceso forma o da forma a uno nuevo. Además, descubrimiento e invención son dos fases del proceso creativo que están en resonancia, cada una reforzando la otra. En 1949, Rollo May, primer psicólogo clínico (existencialista) titulado en Colombia University escribió en su libro The Nature of Creativity: "Éxtasis es el termino apro​piado para el nivel de intensidad de consciencia que ocurre en el acto creativo... ...Involucra actuar como una persona completa, con niveles sub​conscientes e inconscientes actuando en una especie de unidad con los niveles conscientes" 

Los niños, todavía no atrapados en el molde estanda​rizado de lo que los rodea, revelan abiertamente esta resonancia, ya que su confrontación con el entorno esta constituida sin interrupción por descubrimientos e inventos. Sabemos y decimos que los niños son diferentes, al igual que lo son las personas adultas o las organizaciones que definimos creativas. Diferentes y, sin embargo, similares, porque revelan un fondo y una personalidad muy vecinas. Las tres vetustas automotoras de Detroit fueron -en sus tiempos áulicos- ​diferentes y similares como lo son las automotoras japonesas que siguen conquistando mercados hoy en día.
Un muy viejo articulo, publicado en el Saturday Review de 1962 con el titulo What makes a person creative?, leído justo en mi primera "exposure" a la HBS en 1964 y ahora reliquia de aquellos años a la Kerouac, pintaba una imagen característica de las personas creativas que actuaron tanto en el campo industrial como en el sector mas individualista del arte o de la ciencia. 40 años después, me parece (salvo fecunda discusión con los psicólogos, ciertamente más calificados en este tema) que dichas características son las mismas que se requieren hoy cuando las empresas hablan de crecer y desarrollarse con criterios de innovación y creatividad 
Las expondré en forma sintética: 

a) Propensión a una mayor sen​sibilidad hacia ciertos tipos de experiencias (no solamente ingenierísticas o tecnológicas, también mercadotécnicas o legislativas). 

b) Exposición a una atmosfera que propicie- en lugar de condenar -una actitud hacia la inquisición, la curiosidad y, ¿por qué no?, a cierto grado de rebeldía. 

c) Una educación liberal que premie más las preguntas que se formulan que las respuestas que se ofrecen (agrego yo: con la eliminación casi total del aplauso al conformismo). 

d) Una manera de pensar asimétrica (¡qué difícil! Aquí se trata de encontrar un tipo original de orden en el desorden). 

e) Buena dosis de valor y coraje. Este punto lo sostiene, en tiem​pos mas cercanos al nuestro, el matemático-filosofo-profesor de administración de negocios Peter Kostenbaum, cuando escribe que el creativo no le tiene miedo al fracaso o a la burla, pues sabe que no es importante lo que los otros piensan de él, sino lo que el piensa de sí mismo (el hombre auténtico). 

Me parece que aquí cabe la cita de una frase que Abraham Maslow escribió en un articulo titulado Creativity in Self-Actua​lizing People: "Me parece que mucho se reduce a la relativa ausencia de miedo (en personas creativas)... Parecen estar menos asustadas de lo que otras perso​nas puedan decir o demandar o de que puedan reírse... Más importante tal vez, sin embargo, es que no le temen a su propio interior, a sus propios impulsos, emociones, pensamientos". 

f) Curiosidad sostenida y nunca apagada en el camino a la noto​riedad o a una posición de mayor prestigio en la jerarquía organi​zacional. 

g) Ver el tiempo como una ven​tana hacia el infinito, no como una dimensión social restrictiva (mañana, tarde, noche: cada una con sus rituales y sus deadlines) 

h) Dedicación auténtica -0 don't give up. No se dejan problemas sin resolver. El sentir no se queda sin expresarse. La cultura típica de un país o de una organización impregna la secuencia del acto creativo. Bien lo explicaba Morton I.Teicher (otro autor de mis tiempos) en su libro "Es tal la relación recíproca entre cultura y creatividad, que un producto crea​tivo no es realmente un invento a menos de que sea social mente aceptado. El producto creativo tiene que operar dentro de la cultura, tiene que funcionar. Si no funciona, es un fracaso como invento". 

i) Ganas de trabajar, a la Darwin (acumulando datos para llegar a formular una propuesta creativa), a la Edison (día y noche en el laborato​rio siempre buscando soluciones originales a viejas inquietudes), a la China (para ganarle un día al mundo occidental, una venganza que se remonta a siglos atrás). 

Una pregunta que me formule en repetidas ocasiones, desde los años universitarios hasta mis actuales días en esta institución, es si la crea​tividad –como predican muchos autores contemporáneos- debe ser buscada con todos los recursos posi​bles y con un acercamiento meto​dológico, con tal de conseguirla. Hasta ahora, no he logrado obtener una respuesta del todo satisfactoria. De forma intuitiva, creo saber que no debe ser así, que ese camino no es el correcto. Aún más, la verdad debe ser exac​tamente lo contrario. La creatividad se da cuando menos se organiza. La creatividad nace cuando desaparecen vínculos y las cadenas de las reglas. Cuando sonreímos a nuestros colaborado​res y les felicitamos por algo bien hecho. Cuando el ''agar-agar'' no esta contami​nado par la bacteria del confor​mismo o, peor, del cinismo y de la displicencia. 

Una última consideración. Es falacia el dicho que el creativo es esencialmente "un niño perpetuo". La tragedia es que los niños hemos crecido y ahora debemos ser creativos en cuanto viejos y no en cuanto niños extendidos. No es fácil, pero se puede hacer. Por ejemplo, escribiendo un articulo sobre la creatividad. " 
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