El Reporte Estratégico de Valor

Por Jaime Ceballos

En mi opinión el responsable de las finanzas y la administración no debe limitarse a proporcionar información histórica, sino que debe informar de manera clara, oportuna y sustancial el impacto actual y futuro de las decisiones tomadas. El concepto "estrategia de valor" en su momento fue motivo de investigación académica, pero en nuestros días se ha convertido en un concepto informativo y de medición corpo​rativa. Es un reto encontrar la información que provea valor a las accionistas. Los eventos globales son la nueva tendencia para la creación de valor, por lo que las empresas se están inclinando a elaborar y analizar el Reporte Estratégico de Valor, entre otras causas: porque el mercado bursátil ejerce presión de conocer mas de las empresas; porque los accionis​tas examinan y cuestionan cada vez mas alas administradores y consejeros; etc. 

Los Estados Financieros

Tradicionalmente las empresas a nivel mundial han utilizado como información financiera oficial los estados financieros básicos, debido a que son documentos que en forma aproximada y resumida muestran en unidades monetarias y de conformidad con Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados (PCGA) además de los objetivos de dichos estados; la actuación de la compañía, de sus accionistas y podríamos aventurarnos a decir que del personal en general. 

Estos estados financieros, como todo, tienen características y limitantes, algunas de las cuales son: 

· La información se clasifica de acuerdo con las necesidades que se presupone tienen los usuarios. 

· Se utilizan diferentes bases de cuantificación; en ocasiones se utiliza el valor presente, el de liquidación, el costo histórico, el costo actualizado, etc. 

· Se utiliza la base de acumulación más que la base de flujo de efectivo. 

· No reflejan en forma fehaciente los cambios en el poder adqui​sitivo de la moneda. 

· Se preparan en forma conserva​dora, esto es, los acontecimien​tos favorables se presentan hasta que se realizan, mientras que los desfavorables, en cuanto se conocen. 

· En ocasiones compensan resul​tados negativos con resultados positivos, como es el caso de la consolidación financiera. 

· Están diseñados para satisfacer algunas necesidades comunes de una gran variedad de usuarios. 

· Muchos de los terminose utiliza​dos son palabras comunes alas cuales los contadores públicos, confieren significados técnicos particulares. 

· Se presume que los usuarios conocen a fondo las prácticas de los negocios, la terminología contable y la naturaleza de la información que proporcionan. 

· Su presentación, contenido y objetivos han sido aceptados por el mundo empresarial, los inversionistas, las autoridades, etc. 

De conformidad con la teoría de la procesión contable, el reque​rimiento mínimo para presentar la posición financiera, los resultados de operación y las modificacio​nes en la situación financiera, es necesario preparar los siguientes documentos: 

· Balance General 

· Estado de Resultados 

· Estado de Cambios en la Situación Financiera 

· Descripción de las principales políticas contables utilizadas en la preparación de los estados financieros.

· Explicación de los principales renglones, operaciones o situa​ciones relacionadas con dichos estados financieros o con ope​raciones importantes termina​das antes del cierre, pero que se considere conveniente dar una explicación de dichas tran​sacciones a los usuarios de la información 

En el Seminario Internacional sobre Políticas de Desarrollo con Globalización Financiera al cual acudieron entre otros: El Fondo Monetario Internacional; la Organización para la Cooperación Económica y el Desarrollo; el Banco Mun​dial; la Reserva Federal; la Organización Mundial del Comercio; el Comité de Normas Contables Internacionales; etc., se recomendó mejorar y prevenir las practicas contables y administrativas de riesgos, así como aumentar la dis​ponibilidad, oportunidad y transpa​rencia de la información financiera. 

EI Valor 

Hablando de valor, podemos reconocer los siguientes tipos: 

El valor ético que se esta​blece en función de las normas morales y costumbres y se mide con relación a las escalas de valo​res, principios y actitudes de los individuos. 

El valor económico, medido en función de la satisfacción pro​ducida por los bienes y servicios. El Valor de Cambio = Valor de Uso + Utilidad. Si una cosa no tiene uso o no es necesaria no tendrá valor económico y consecuentemente no podrá venderse, comprarse o cambiarse. 

El valor social basado en el reconocimiento que la sociedad otorgue a las acciones, bienes y conceptos de los individuos. 

El valor intrínseco el cual se enfoca de manera subjetiva y objetivo a las características propias de una cosa. 

Para tener éxito en la atracción de capitales se debe ser "el mejor de la clase" y un indicador importante de ello es la creación de valor corporativo. Si las compañías decretan y proveen divi​dendos a sus accionistas o bien invierten en activos operativos, el mercado bursátil mostrara su gra​titud al momento de la valuación de las acciones. Las compañías generadoras de flujo de efectivo son las compañías ganadoras y sí se descuentan esos flujos de efectivo netos a valor presente se tendrá una cifra aproximada del valor de la compañía; lo anterior significa que por sobre todas las cosas, lo mas importante en las empresas es la creación de valor corporativo a través del flujo de efectivo neto. 

Como consecuencia de los avances tecnológicos, de la globalización y por ende de la com​petencia, el mundo corre cada día a una mayor velocidad, la cual a su vez crea la necesidad de información que ayude a man​tener los negocios rentables y los productos con una mayor calidad. Para hacer frente a estos acontecimientos y retos, es indispensable contar con los datos y la información indispensable, estratégica y con valor agregado, para que junto con la información financiera tradicional, con​curran a llevar a las empresas a lograr la misión y los objetivos preestablecidos. Esto es desde luego, el valor de la información. 

EI Reporte Estratégico de Valor 

Dado que ya tenemos algu​nos comentarios acerca de la infor​mación financiera y de los dife​rentes valores existentes, ahora nos toca centrarnos en el Reporte Estratégico de Valor (REV). La misión del REV, es como sigue: 

1. Juzgar si los procesos de la administración promueven la creación de valor, como serian: nuevas inversiones; generación de flujo de efectivo; generación de capital intelectual; etc. 

2. Seleccionar y proporcionar a los diversos interesados, la infor​mación más trascendente. 

3. Informar si se lograron los obje​tivos, la misión de la empresa y si las estrategias utilizadas fueron las adecuadas. 

4. Revisar la efectividad de los procesos. 

5. Promover la eficiencia y produc​tividad, basados en la impor​tancia y claridad de la informa​ción reportada. 

En la Figura 1 se presentan las secciones o áreas que deberá abarcar el REV, sin embargo cada empresa en particular incluirá su información más relevante. 
Los administradores finan​cieros, comerciales, de producción, etc., están urgidos de infor​mación relevante que refleje el potencial actual y futuro de las empresas. En este sentido el REV combina números históricos; de inversión y proyectados, para la administración; los inversionistas y para otros interesados. El REV esta preparado con las cifras de mayor importancia para llevar a cabo decisiones de negocio adecuadas y, de esa forma con​tribuir a la buena marcha de la compañía. Esta información se presentará comparada con el año anterior y con el presupuesto de operación y de inversión de ambos ejercicios. No deben incluirse los efectos del B-10. 

Debemos recordar que cada empresa proporcionara la infor​mación más relevante, de acuerdo a sus circunstancias. 

Conceptos 

Ahora analizaremos algunos conceptos presentados en el REV, los cuales ya están siendo utiliza​dos por compañías en nuestro país, especialmente por aquellas que cotizan en bolsa. 

Capital Intelectual 

La Contabilidad Financiera ha reflejado los costos, gastos, compras, activos, etc., pero se ha olvidado de valuar, controlar y mantener la base fundamental de los negocios: el conocimiento y, que a partir de ahora llamaremos capital intelectual. Hablando de estados financieros básicos tradi​cionales, deberá ser el diferencial entre el valor de mercado y el valor contable. Los conceptos (value drivers) y los importes absolutos que forman parte del capital inte​lectual (mas adelante se explican los métodos de cálculo) se encuen​tran contabilizados como costos, gastos y algunos activos, es decir, están totalmente escondidos y por consecuencia nunca aparecen, formando parte del capital conta​ble o inversión de los accionistas en el balance general, un renglón de capital intelectual. 

Firmas como Ernst & Young han establecido programas para sus clientes encaminados a los nuevos valores y medidas para la era del conocimiento y la infor​mación. PricewaterhouseCoopers ha mencionado que uno de los cambios venideros, será valuar y controlar el capital intelectual. Skandia presentó en su informe anual el valor de su capital inte​lectual. Amax, Penoles yDow Chemical han desarrollado bases y herramientas para valuar el conocimiento. (Figura 2) 

El capital humano incluye la experiencia; la preparación académica pasada y actual; las habilidades; la creatividad del personal; etc. 

El capital estructural incluye la documentación de los procesos, políticas y procedimientos; los indicadores de producción; los sistemas de cómputo y su ade​cuado uso; las patentes y marcas; la investigación y desarrollo, etc. 

El capital comercial es la imagen de la empresa ante el exte​rior, es el valor de la empresa en su nicho de mercado, el que le otorga la clientela, los proveedores, los agentes financieros, la competen​cia, los inversionistas y el público en general.

Los métodos más utilizados y que ofrecen mayor seguridad para calcular el capital intelectual son como sigue: 

Método basado en indica​dores de actuación de todas las áreas de la empresa y en todos sus procesos con objeto de determinar los montos absolutos de los tres tipos de capital ya mencionados, y aplicarle a estos los indicadores relativos. 

Procedimiento que deter​mina el diferencial entre el valor de mercado de la empresa y el valor de reposición de sus activos, a esta formula se le conoce como "Q" de Tobin. Si el valor de mer​cado corporativo es superior al de reposición de sus activos significa que se cuenta con intangibles, que incluyen oportunidades de crecimiento las cuales incrementan su valor, es decir, existe capital intelectual. 

Procedimiento de retorno sobre activos consistente en calcu​lar el valor de reposición de los 3 años mas recientes contra el valor de reposición también por esos 3 años de los indicadores de la industria. En caso de ser mayor el valor de reposición de la empresa, existe capital intelectual. 

Valor Estratégico Efectivo
Puede ser tornado como punto de partida o como un parámetro de medición del valor cor​porativo.

Creación de Valor

Se explica por si solo, pero además significa cuanto resiste la operación el costo de invertir en la empresa. 

Los demás conceptos son de todos conocidos o bien en los anexos correspondientes, se pre​senta su determinación. 

El Anexo 1 muestra un ejem​plo del REV financiero. En el Anexo 2, se explica el procedi​miento para la determinación de algunos renglones del mismo. En las secciones de Producción, Comercial y de Recursos Huma​nos se informara entre otros: 

Producción: Toneladas pro​ducidas, costa total de producción, costos unitarios, rendimiento por tonelada, rotación de inventarios, mermas y desperdicio, etc. 

Comercial: Toneladas vendi​das, ventas netas, precios unitarios de venta, clientes nuevos, clientes perdidos, ventas por canal de distribución, valor de las marcas, calcificación de clientes, etc. 

Recursos Humanos: Número de personal, utilidad por empleado, costo total por empleado, costa total de la nomina, in dice de lide​razgo, rotación del personal, etc. 

Los reportes de estas tres secciones, deberán estar suscritos por los responsables de cada una de dichas áreas. 

Conclusión

El Reporte Estratégico de Valor es una información necesa​ria y quizá indispensable para vigilar la marcha de los negocios, con la cual la alta dirección y el consejo de administración, podrán monitorear el logro de la misión y los objetivos de las compañías. Con la finalidad de que el REV cumpla con su misión, es indispensable contar con las 4 secciones que lo forman. 

En su momento esta información podría llegar a ser nor​mativa y obligatoria para las empresas, debido a que propor​ciona información sustancial para inversionistas, autoridades, etc., y al mismo tiempo crea valor por si misma. Esto significaría un reto para diferentes tipos de profesionales, tanto internos como externos, dado que impli​caría una nueva información y un servicio altamente necesario y especializado.
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