En la Empresa como en la Familia,

¡El Gobierno se Ejerce!

Por: Carlos Cosío

La capacidad para realizar esta actividad, en cualquier entidad humana, depende en gran medida de sus líderes. Uno que verdadera​mente gobierna debe saber cual es el papel que le desempeñar en la organización que preside. Cuando se sale de ese rol, se dispersa, se desubica. Al pasar la mayor parte de nuestro tiempo resolviendo pro​blemas que surgen, no caminamos, no proyectamos el crecimiento: solo nos mantenemos. 

Las tres grandes tareas de un líder son el trabajo visionario, el sinér​gico de sus colaboradores (compartir el poder y trabajar en equipo) y la retroalimentación de su desempeño. Sin ellas, razonablemente bien de​sempeñadas, el crecimiento se vuelve dependiente, fortuito y errático, tal como ha sido el de México desde hace muchos años, tal como el de muchas empresas en nuestro país. 

EI trabajo visionario es aquel que realiza el líder para asegurar que su gente se identifique y comprometa con un proyecto concreto en el futuro. Tiene que crear en la mente de su equipo una serie de escenarios creativos, atractivos, convincentes, que muevan a una acción bien defi​nida e intencionada. Con frecuencia observamos justificaciones que explican la situación económica de muchas empresas, la falta de una política industrial, las limitaciones de crédito, la falta de personal capa​citado, la indiscriminada apertura comercial, la falta de competitividad, etcétera. Ya es hora de tener un pro​yecto viable de empresa, sin dilación y con un verdadero sentido estratégico. ¿Cual es la empresa que construimos? ¿Hacia dónde va a crecer? ¿Cuáles son las prioridades? Parece que se habla mucho sin conseguir buenas propues​tas, sin encontrar una dirección, un programa, una guía. 

Si dedicamos la mayor parte del tiempo a resolver problemas sin ton ni son, el futuro simplemente nos llega, nos alcanza, nos golpea sin que nosotros tengamos la oportunidad de administrarlo; entonces, no camina​mos, tan sólo nos mantenemos. En muchas empresas mexicanas falta el trabajo visionario, contundente y rea​lista; es necesario el compromiso con un plan en el futuro que entusiasme motive, que permita creer que es posi​ble construir una gran empresa. 

Para lograr todo esto, se requiere un líder capaz de encontrar las mejo​res oportunidades, de sintetizar los objetivos y prioridades, además de trazar un camino para realizar todos estos sueños.

En el trabajo de orquestación hace falta liderar los esfuerzos de todos los miembros del equipo, facultar a los colaboradores para hacer más y mejor, descubrir y desarrollar sus talentos y aprovecharlos de manera óptima. 

Promover el trabajo en equipo resulta fundamental para toda organizaci6n. Por desgracia, en muchas ocasiones, en lugar de promoverlo, de potenciar el crecimiento y buscar la colaboraci6n de todos, parece que el líder concentra el trabajo y la decisi6n, acentuando la soledad y la falta de compromiso de quienes lo rodean. También hace falta un líder que ayude a acondicionar la cancha en donde crear riqueza, que faculte a su gente para ser mas eficaz y com​petitiva a nivel global. 

En nuestro trabajo de retroalimen​taci6n se vuelve necesario aprender a escuchar mejor, a medir con claridad y evaluar con justicia, así como orientar a nuestros asociados para motivar su esfuerzo y mantener su empeño. La exigencia y la disciplina son hábitos de trabajo que buscan el alto rendi​miento en la organizaci6n. El líder es quien mejor capacitado debe estar para fomentar estos valores; no por nada reza el dicho: "AI ojo del amo, el caballo engorda". 

Hace un ano fuimos invitados por una empresa multinacional a trabajar en un país sudamericano. Un socio mío ya había trabajado para ellos hacia varios anos. Al con​versar con el director general, este le preguntó que le parecía un proyecto de reducción de líneas de producto, el cual redituaría varios millones de dólares en ahorros. Mi socio, algo extrañado, record6 que el mismo proyecto fue propuesto por el equipo directivo de la empresa cuando el tra​baj6 para ellos. ¿Por que no se puso en marcha entonces? La respuesta esta justo en la falta de "dueñez" que aqueja a muchas compañías de este tipo. El rol de dueño, que debe existir en cada organizaci6n y que se asocia a la f6rmula de gobierno, rara vez se ejerce con firmeza. 

Uniformes Empresariales es una empresa familiar. Lucio Nieto murió hace seis anos, y su hijo, Lucio, tomó las riendas luego de haberse desempeñado en una multinacional. Hoy es director general, mientras que sus hermanos - dos mujeres y un hombre- trabajan en áreas funcio​nales. Alicia, la madre, dice haberse retirado y dejado las decisiones a sus hijos; sin embargo, sigue presente. ¿Cuál es su función? Ejerce como dueña desde la propiedad, no desde la gestión. Transmite el saber de la experiencia en forma prudente. "Dice no saber en estos tiempos... ", pero cuestiona, se preocupa por los resul​tados y el futuro de la empresa, esta pendiente de la unidad de mando, la armonía familiar y expresa con clari​dad su querer. ¿No es esto ejercer el gobierno? " 

