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Mucho se ha escrito y se ha dicho acerca de la industria y la nueva economía desatada por la Internet. Y créanme que todavía falta mucho mas, hay una realidad que es ineludible: Internet llego para quedarse. 

Actualmente se piensa que las aplicaciones basadas en Banda Ancha (Broad Band) y Disposi​tivos Porta tiles (wireless) serán los medios por excelencia para la distribución de contenido y pro​gramas tanto para entretenimiento (convergencia de medios) como para mejorar la productividad. 

La consolidación de las cyber-empresas no se dio como se esperaba a través de exitosos y multimillonarios IPO's sino a través de un doloroso proceso de desinversión en los últimos 3 años, integración de empresas, cierres y liquidaciones, en resumen esto se convirtió en una carrera de resistencia. Era lógico pensar que un negocio basado en ingresos y solamente en conseguir alto valor, mediante usuarios supuestamente ávidos de servicios online, queda​ría aplastado por la realidad. 

La naturaleza empresarial se impuso por sobre el discurso entusiasta y arrogante de chic os fenómeno que alcanzaron a formar una empresa basada en una idea y de pronto fueron contactados por casas de inversión, compañías tradicionales y aventurados inversionistas dispuestos a correr el riesgo por un supuesto NASDAQ que llevaría hasta la estratosfera a toda compañía que consiguiera hacer un buen road show. 

Algunos casos fueron mas allá de lo esperado, por ejemplo una empresa que vendía boletos en línea alcanzó un valor mayor que una aerolínea con todos sus activos y operaciones. Otro ejemplo es el de un portal de entretenimiento que llegó a valer mas que toda una cadena de Televisión publica, ren​table y con una operación sólida.  

Los viajes en Business Class, hospedajes en hoteles de lujo, altas cuentas de gastos, camisa y panta​lón sport en todo momento, millonarias adquisiciones, juntas des de el Valle del Silicón hasta las mecas económicas del norte y del sur del continente americano fueron para muchos empresarios y ejecutivos de la nueva economía la norma, la prisa era salir con los portales y luego como empresa publica. 

A diario se revisaban los comentarios y artículos de los especialistas sobre el valor esti​mado que alcanzaría la empresa; las principales corredurías así como empresarios de negocios tradicionales no querían quedarse fuera de la nueva ola y buscaban invertir un buen porcentaje del nuevo negocio o buscando una fusión por acceder un mercado supuestamente valuado en muchos billones de dólares. 

Por dar un ejemplo; tan solo el día que Televisa anuncio que lanzaría su propio portal en Internet su acción aumento un 6%, llegando a ocupar un valor de 80.8 dólares por acción. De hecho algunas corredurías valuaron por si mismas a esta nueva empresa entre 2.5 y 3 mil millones de dólares. 

Sin embargo, tras la caída del NASDAQ, el 11 de Septiembre, la elección ganada de Lula en Brasil y los escándalos de supuestas empresas sólidas y líderes, descubiertas en franco fraude, hace que de plano el panorama se antoje mas que difícil. Sobre todo en el factor confianza, aun cuando Yahoo! en su reciente informe pre​sentó buenos números, no ayudó para devolver un poco de credi​bilidad al sector ya que a todas luces se vislumbra una virtual separación de AOL y Time Warner por bien de esta ultima. 

Además las operaciones de AOL nunca llegaron a ser los que se esperaba, principalmente fuera de los Estados Unidos. En América Latina jugadores del ramo como UOL, El Sitio y Starmedia están en franca decaída. Tal parece ser que la selección natural se dará sobre aquellas empresas que cuenten con un sólido plan de negocio, contenido y servicios de valor para los usuarios y un acceso con mejor disponibilidad, mayor velocidad y que sea económico al publico y alas empresas. 

La salida se tendrá que dar bajo una paulatina convergencia de medios, a través de los cuales los servicios de valor agregado seduzcan a un mercado difícil de monetizar. Gradualmente deberá recuperarse la confianza una vez que la ola de bancarrotas y cierre de empresas haya terminado tras un proceso de selección natural y sigan de pie los verdaderos jugadores, es decir, aquellos que siguieron invir​tiendo con una visión y estrategia seria y a largo plazo. 

Los proveedores de tecnología y telecomunicaciones están resintiendo obviamente la des​aceleración. Además de que el panorama nacional no se ve muy halagador, tras la clara oposición de los partidos contra el Presidente Fox a casi cualquier iniciativa que promueva el ejecutivo aun a sabiendas de que el que paga las facturas de esta situación sea el país entero. Es loable el esfuerzo de lo que se quiere lograr con el proyecto e-Mexico. Sin embargo la suma de las partes no embonan en un proyecto en donde todas las fracciones del gobierno, la inicia​tiva privada y la sociedad busquen soluciones a corto, mediano y largo plazo. 

En todo esto Internet será uno de los medios que puede ayudar a conseguir muchos fines; los ISP's (proveedores de acceso a Internet como Prodigy, Alestra, Avantel, AOL, etc.), los portales de entrete​nimiento, financieros, subastas, comercio electrónico y empresaria​les cada vez aprenden mas; pero lo curioso es que ha sido un proceso de prueba y error, porque tanto los grandes gurúes norteamericanos hasta los oportunistas se han dado cuenta que para sobrevivir no se debe seguir a los usuarios sino liderarlos, detectar sus necesida​des y proactivamente ofrecer la información, servicios y aplicacio​nes que hagan sentido de negocio para la empresa, para que la cadena de consumo cierre en la aceptación, adopción y utilización por parte del cliente. 

En México, las empresas cuentan con casi el 50% del parque de maquinas (PC's) seguida por poco mas del 35% en hogares, luego el gobierno y el sector edu​cación. Se sabe que del total de las maquinas, los hogares represen​tan poco mas del 40% de maqui​nas que accesan, superado por un margen mínima por las empre​sas. Obviamente la conexión que impera es por dialup ya que los enlaces dedicados son una opción cara y el acceso por servicios como cable (Cablevisión, Megacable, etc.) siguen siendo elitistas, son de alta velocidad y tomara mas tiempo para que penetren un mer​cado que no esta dispuesto a pagar mas de lo que se cobra por un servicio de dialup. 

Lo cierto es que estamos en una muy dura etapa que proba​blemente no despegue sino hasta el segundo semestre del 2003 o inicios del 2004, difícilmente se llegara a alcanzar los niveles a finales de los 90's, pero sí habrá una recuperación notable, tanto en el sector de Internet, como en el de telecomunicaciones y comercio electrónico.
