¿Cómo Convertir un Destino en “Ciudad Marca”?

Por Jorge Castañares
Ya son varias las colaboraciones en que en que se trata el tema de la consolidación de la marca México, así como la necesidad de diversificar el crecimiento nacional buscando un desarrollo regional que complemente el triángulo dorado  Distrito Federal-Monterrey-Guadalajara.
En esos textos también se argumenta que el proceso para establecer una estrategia de Citymarketing más que un “plan de promoción”, es establecer una serie de ejes rectores que van desde el desarrollo de políticas públicas, planificación y construcción de infraestructura, hasta la creación de centros urbanos sustentables con identidad y pertenencia específica.
México atraviesa una crisis estructural; mientras tanto, el resto del mundo se prepara para el fin de los malos tiempos, que encontraron su punto más agudo el 15 de septiembre de 2008, cuando quebró el gigante financiero Lehman Brothers y todas las consecuencias que conocemos y vivimos. Además, enfrentamos la disminución de ingresos fiscales permanentes ante la caída de la producción petrolera de Cantarell y la baja generalizada de los precios del hidrocarburo. 
Ante esto, y más allá de la miscelánea fiscal discutida en el Congreso, México debe encontrar fuentes alternativas de ingresos que no están, seguramente, en la creación o en el aumento de impuestos para las mismas personas de siempre. El posicionamiento estratégico de ciudades es una alternativa real que podría colocar a nuestro país en una ruta de generación de riqueza que no dependiese de los precios internacionales de una materia prima, del crecimiento de economías extranjeras o del establecimiento de fórmulas fiscales que resultan complejas.
Esta propuesta –la cual he desarrollado desde hace algunos años– no intenta encontrar el “hilo negro”, sino que procura establecer un método sistemático para identificar, aprender e implementar aquellas capacidades de las regiones y así desarrollar, mejorar o cambiar la oferta urbana de un destino. Un estudio de posicionamiento estratégico de ciudades no debe considerarse un análisis independiente; es, sin duda, el punto de partida para iniciar un replanteamiento integral basándose en un mayor y mejor conocimiento del centro urbano. 
El método sistemático para el posicionamiento que he desarrollado se puede resumir de la siguiente manera:  
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Fuente: Cminmobiliare, Real Estate & Consulting Group.
Proceso de Posicionamiento Estratégico de Ciudades (propietario).
La planificación estratégica urbana, aunque reciente, no es nueva. Surge a finales del siglo XX teniendo a San Francisco (en Estados Unidos) como la ciudad pionera, que inició su proceso entre 1982 y 1984. Uno de los principales motivos por los que una ciudad inicia un proceso de posicionamiento estratégico es para reaccionar ante situaciones complejas, como un estancamiento o crisis económica; sin embargo, ésta no es la única motivación: el encontrar nuevas formas de colaboración público-privada, el deseo de buscar nuevos caminos de involucramiento para la sociedad civil o el incrementar las alternativas de desarrollo están llevando a otras ciudades en el mundo a iniciar estos procesos. 
El Centro Iberoamericano de Desarrollo Estratégico Urbano, constituido en Barcelona (España) en 1993 (www.cideu.org), es un ejemplo de “la manera estratégica de pensar en los procesos de diseño y gestión de proyectos urbanos para lograr el desarrollo sostenible de las ciudades”. La ciudad de Valencia (España) constituyó en el 2004 el Centro de Estrategia y Desarrollo de Valencia (www.ceyd.org), con la finalidad de posicionarse en la región.
Latinoamérica también busca un lugar en el posicionamiento estratégico de ciudades, los Foros de Ciudades y Valores de Valparaíso (Chile) en 2007, Cuernavaca (México) en 2008 y Bogotá (Colombia) en 2009 (www.cityandvalues.com) ponen de manifiesto que ésta ya no es más una cuestión teórica y, cada vez más, se está incorporando como una política de Estado.
Algunas ciudades van un paso más allá e intentan posicionarse en segmentos específicos. Los Congresos Internacionales de Turismo Médico de Cartagena de Indias (Colombia, noviembre 2009, www.turismeco.com) y Puerto Vallarta (México, agosto 2010, www.vallartamedicaldestination.com) ponen de manifiesto esta tendencia.
Finalmente, el proceso de posicionamiento estratégico de ciudades que se esquematiza en el presente artículo tiene fases bien definidas que permiten controlar al propio proceso buscando que éste no termine en sólo un “plan de promoción” del destino.
Las fases del proceso de posicionamiento estratégico de ciudades se pueden resumir en:
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Fuente: Cminmobiliare, Real Estate & Consulting Group
Fases del Proceso de posicionamiento estratégico de ciudades (propietario).

En la actualidad, México depende de sí mismo para salir adelante. La ubicación privilegiada que tiene nuestro país no será suficiente para “posicionar” sus ciudades; y si no hacemos nada, seguramente seremos “sustituidos” por algún otro que haya potencializado sus ventajas competitivas.
Vivir México significa transformar México, si queremos salir de la mediocridad en la que hoy estamos sumidos y dejar de discutir sobre cuestiones meramente coyunturales, los invito a buscar una verdadera dirección estratégica para nuestra nación ya que, como bien lo decía Albert Einstein: “Si continuamos haciendo siempre lo mismo, obtendremos siempre los mismos resultados. Para conseguir algo nuevo, debemos hacer algo diferente.”
