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En nuestro país, los energéticos son mas caros que en la mayoría de los países desarrollados. En nuestro país prácticamente no existe el crédito. En nuestro país, el sistema impositivo y los trámites oficiales son complejos y difíciles de cumplir. En nuestro país, la ley federal del trabajo no corresponde a la realidad actual. En nuestro país... 
Pese a todo ello, México participa hoy acti​vamente en este proceso económico llamado "globalización"; por lo que los empresarios que aquí luchamos día a día sufrimos además de los problemas normales que el operar una empresa conlleva, el tener que competir en desventaja ante aquellos empresarios que operan sus compañías en otros países en condiciones mas propicias. 

He escuchado muchas recetas para sobrevi​vir en este nuevo mundo de los negocios; cada empresa en función de su problemática particular podrá beneficiarse de uno u otro remedio, sin embargo, creo firmemente que es el momento en que todos los empresarios debemos hacer una pausa y revisar los valores esenciales de nuestro actuar como tales. 

Por tal motivo, me atreví a plasmar en lo que denomine "Valores del empresario", aquello que, des de mi muy personal punto de vista, considero principios básicos en el manejo de una empresa. Estoy seguro de que si actuamos conforme a estos valores nuestra actividad empresarial tendrá mayores posibilidades de éxito. 

Valores 
• Hacia los Clientes: Ser su socio de negocios en vez de su proveedor, y así mantener su confianza y lealtad, a través de brindarles siempre la mejor solución disponible, al precio justo, con excelsa calidad y en el menor tiempo de respuesta. 

• Hacia los Emp1eados: Reconocer que son el activo más importante de la empresa y, por ello, retribuirlos adecua​damente de acuerdo con el mercado, brindándoles un clima laboral sana y estimulante que les permita desarrollar a plenitud sus habilidades personales. 

• Hacia los Proveedores: Estable​cer relaciones equitativas y de largo plazo, ver en ellos una fuente permanente de bienes y ser​vicios, y no una oportunidad única de negocio, resolver las eventuales diferencias por me​dio del diálogo, y buscar siem​pre que todas y cada una de las transacciones sean sanas y rentables para ambas partes. 

• Hacia los Competido​res: Servir de ejemplo que se ha de seguir, buscando siempre la integración del sector empresa​rial, promoviendo activamente una innovación constante, políticas comerciales correctas, res​peto por el mercado, y búsqueda permanente del bienestar colectivo. 

• Hacia el Gobierno: Cumplir cabal y oportunamente con las obligaciones derivadas de la actividad empresarial, reconociendo en ellas, en vez de una carga impositiva, su contribución para crear el país que todos aspiramos. 

• Hacia la Sociedad: Aceptar que toda empresa debe contemplar, además de los objetivos propios de un negocio, también una función social y, por tanto, contribuir al desarro​llo de una sociedad mas justa y equitativa, participando activa​mente en programas de apoyo a quienes mas lo necesitan. 

• Hacia los Accionistas: Garantizar que sus inversiones se administran profesionalmente, dentro del más estricto marco legal, buscando la mayor rentabilidad posible y persi​guiendo siempre, además del beneficio económico, el orgullo que deja la trascendencia de las obras realizadas par la empresa.
