¿Al borde de un Colapso? Redimensionando la Ética de Negocios
Por Jorge Castañares 

¿Por qué ejecutivos inteligentes y empresas encumbradas se han visto inmersas en “prácticas cuestionables” de negocios, ya sea la entrega de paquetes de compensación de más de 140 millones de dólares anuales al Sr. Grasso en la Bolsa de Valores de Nueva York hasta los fraudes multimillonarios de Enron, WorldCom 0 Parmalat? 

Respuestas hay muchas, en las siguientes líneas tratare de darle una visión estratégica de la ética en los negocios y el qué es y cómo se puede aplicar el llamado gobierno corporativo, además de darle la interpretación a la pregunta inicial. 

Comencemos por el final. En opinión de algunos analistas hay muchos factores que pueden ayudar a explicar lo que esta ocu​rriendo: las tentaciones inherentes alas enormes cantidades de dinero que manejaron las corporaciones y firmas de Wall Street durante la década de los noventa; las practicas compensatorias que incentivaron cierta mentalidad de corto plazo al relacionar las retribuciones de los ejecutivos con la cotización de la empresa; la arrogante sensa​ción de derechos adquiridos y la imperiosa necesidad de llevar las practicas empresariales hasta el limite; una idea equivocada de la propia existencia de las empresas; la creciente enajenación frente a los clientes; herramientas conta​bles, financieras y técnicas poco transparentes para las cuales no se había desarrollado una base ética; comités de directivos que, debido a su somnolencia o negligencia, permitieron que se tramaran muchas fechorías delante de sus narices y en algunos casos incluso las aprobasen. 

Sin embargo, des de mi punto de vista, existen dos factores que desencadenaron que estos escándalos corporativos salieran a la luz pública y ganaran la atención del público y los medios, y de los cuales las empresas mexicanas no están exentas. EI primero es el final de una época expansiva de la economía mundial en la segunda mitad de la década de los noventa, con la conse​cuente cada de las cotizaciones en el inicio del siglo XXI. De acuerdo con el Profesor Donaldson, profesor de ética del departamento de Derecho de la Universidad de Wharton: "a medida que empieza a disminuir el nivel de agua en la piscina, se empie​zan a ver las grietas”. 
Lo anterior se magnifica cuando los cambios de la década pasada en la normativa fiscal esta​dounidense eliminaron la posibi​lidad de que las corporaciones dedujesen como gastos las com​pensaciones anuales otorgadas a los ejecutivos que superasen el millón de dólares. 

En consecuencia, los con​sejos de administración empeza​ron a conceder remuneraciones en opciones de acciones (stock options) ligadas a la cotización de la empresa como un modo alternativo para pagar a sus con​sejeros importantes cantidades de dinero. Esta práctica fue rápidamente adoptada por algunos corporativos mexicanos. EI hecho contundente es que este tipo de remuneraciones, desvía la atención de los cuerpos directivos de alto nivel hacia el corto plazo (cotiza​ción de las acciones) y hace que las prácticas corporativas se vayan al límite con el afán de lograr la mejor cotización de cierre de la acción. La pregunta es: ¿Y la visión de largo plazo, dónde quedó? 

El segundo desencadenante puede ser, paradójicamente, la inno​vación acelerada de instrumentos financieros sofisticados y el avance de las tecnologías de comunica​ción. La utilización de los llamados "bonos chatarra" para la compra hostil de empresas en los mercados bursátiles, así como el desarrollo de los mercados de opciones financie​ras hacen que cada vez se necesite de mayores expertos en derecho y finanzas para entender los movi​mientos de las empresas; aunado a esto, el sueño de muchos economis​tas se esta cumpliendo: el capital en el corto plazo no es un recurso fijo. El enorme avance de la tecnología hace que sumas inimaginables se comer​cialicen diariamente en los mercados futuros con intenciones de cobertura de riesgo y especulación. 

Con todo esto, ¿es posible redimensionar la ética en los negocios o estamos al borde de un colapso en términos de integridad corporativa? 

En mi opinión, es posible lograr una nueva ética empre​sarial que más que una "camisa de fuerza" sirva como nuevo paradigma en los negocios del siglo XXI. 

¿Cómo lograrlo?

A continuación ofreceré dos pautas, que parecen obvias pero que son la base de este redimen​sionamiento ético: 

1. La idea de que el único objetivo de la dirección es maximizar el valor de los accionistas, se ha llevado al extremo. La idea original de una buena gestión directiva ha sido difuminada. Recuerde que si a su hijo pequeño le da un martillo, el mundo le parecerá un clavo. 

Una gestión verdaderamente buena, es regresar a lo fundamental. 

a) Preste atención a sus clientes. ¿Hace cuanto que no habla con sus cinco principales clientes y no sólo ve las tendencias sema​nales, quincenales o mensuales de los beneficios que Ie dejan? 

b) Privilegie relaciones comercia​les de largo plazo con clientes y proveedores. ¿Se ha preguntado si su departamento de compras, tiene identificado a los mejores proveedores en precio, entrega y servicio o solamente la dimen​sión de" compra barato y vende caro" es la norma? 

2. En nuestra cultura esta profun​damente enraizada la idea de que los negocios consisten un puñado de hombres avariciosos que intentan timarse los unos a los otros. ¿Cuál es la verdadera historia? De acuerdo con el Dr. Freeman: "los negocios son un modo de cooperar para CREAR VALOR que ninguno de noso​tros puede crear por si mismo”. 
Si miramos hacia el futuro es tiempo de que las empresas y los expertos en estrategia empresarial analicen a profundidad la relativa​mente inexplorada área de la ética empresarial, el papel que han de jugar los consejos de administración que en última instancia se sitúan en la cúspide de la organización y tienen la responsabilidad de aprobar el com​portamiento de sus directivos. 

Una Propuesta Concreta de Aplicación de un Gobierno Corporativo Eficaz

Al respecto no hay que quebrarnos la cabeza tratando de inventar el “hilo negro. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) publicó en Octubre de 2003 las "Políticas en la Implementación de Gobiernos Corporativos". 

En el documento se establece que de acuerdo con la Organiza​ción Mundial para el Crecimiento y Desarrollo Económico (OCDE), un gobierno corporativo" es el sis​tema por el cual las compañías son dirigidas y controladas."

De esta forma, el gobierno corporativo establece las reglas y estándares que guían el comporta​miento de los accionistas, directores y administradores de las compañías, y definen las obligaciones y respon​sabilidades de estos con los inversio​nistas externos. Así que la fortaleza y dinamismo de largo plazo de todo el sistema empresarial depende, en gran medida, de las características de este gobierno corporativo. 

El documento establece que las condiciones para el éxito de una reforma de gobiernos corpo​rativos esta dada por lo indica do en la Figura 1. 

Por lo tanto, el éxito de una reforma en el área de Gobiernos Corporativos, de acuerdo con el las condiciones de éxito expuestas y no una reforma par​cial 0 tergiversada en el proceso interno de negociación. 

Conclusión 

Yo sigo siendo optimista y no creo que se pueda decir que la avaricia hay a aumentado en los noventa y que sea la constante de negocios del siglo XXI. Si se pudiera cuantificar la avaricia en el tiempo, seguramente veríamos una línea horizontal. Existe gente avariciosa desde el inicio de los tiempos. Lo que cambia son los mecanismos y las herramientas que provocan que la gente sea avariciosa. 

Concluyo parafraseando lo que alguna vez dijo el Sr. Alan C. Greenberg, el legendario presidente del comité ejecutivo de la empresa The Bear Stearns. "En principio las personas son honestas. E incluso son más honestas si las vigilas”. 
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