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Actualmente las principales corporaciones del mundo han colocado el desarrollo de nuevos productos como el eje principal del éxito empresarial. Hoy más que nunca, compañías en todo el mundo invierten grandes cantidades de dinero en la investigación de nuevos mercados, la identificación y creación de necesidades específicas del consumidor y en la generación de productos atractivos y llenos de ventajas competitivas. Sin embargo, cada día es más claro que no es suficiente con desarrollar nuevos productos. Lo más importante es hacerlo en tiempo record.

En este articulo se analiza la aplicación de algunas de las principales herramientas de diseño y estrategias de manufactura que pueden emplearse para acelerar significativamente el proceso de desarrollo y lanzamiento de productos.

 Las principales etapas relacionadas con el desarrollo de un producto a partir de una serie de alternativas se muestran en la Figura 1. Dos de las principales áreas de oportunidad para disminuir significativamente el tiempo de desarrollo y lanzamiento del producto están agrupadas en (1) las estrategias de diseño y (2) las estrategias de manufactura. 

Estrategia de Diseño

La estrategia de diseño se basa en el concepto de Ingeniería Total Asistida por Computadora, ITAC (Dirección Estratégica, Marzo 2002) el cual hace uso de todas las herramientas computa​cionales para diseño y modelado disponibles para el diseño, inge​niería y manufactura asistida por computadora: CAD / CAE/ CAM. Bajo esta estrategia es posible obtener un diseño óptimo durante las etapas iniciales del proceso de diseño al involucrar una metodo​logía que incluya una predicción confiable del desempeño del pro​ducto incluso antes de la manufac​tura de prototipos y mucho antes de la etapa de producción. 

La metodología involucra una serie de ciclos de retroa​limentación en el proceso de diseño que primero determinan en forma precisa y realista las necesidades del nuevo producto, los parámetros que las definen, así como la sensibilidad de estos en el producto final. 

La especificación de parámetros de diseño debe considerar la integridad estructural de cada una de las partes, por lo que es necesario evaluar a detalle el diseño del producto. Para acele​rar el diseño, cada conjunto de variables y especificaciones son simuladas con herramientas de análisis computacional. Los mejo​res resultados para cada conjunto de variables y alternativas son integrados de nuevo al diseño. Posteriormente, como parte de la metodología ITAC se realizan pre​dicciones del desempeño y man​tenimiento del producto basados en modelos computacionales. De esta forma es posible obtener un diseño óptimo y evaluado en des​empeño y durabilidad, conforme a los parámetros relevantes que demanda el mercado y sobretodo, en un lapso de tiempo inferior al de las técnicas artesanales de prueba y error. 

Diseño de prototipos
Una vez que se ha desarro​llado un diseño detallado que cumple con las necesidades del mercado, será necesario construir un prototipo físico en el cual se efectúen pruebas que revelen aun más información del diseño. La construcción de prototipos puede ser efectuada ya sea utilizando técnicas de manufactura inte​grada por computadora o tecnologías de fabricación de prototipos rápidos. 

La información proveniente de las pruebas al prototipo es entonces integrada al proceso de diseño hasta refinarlo al máximo deseado y económicamente viable. Este proceso involucra la construcción y prueba de varios prototipos hasta que se alcanza un modelo final para ser inte​grado en el proceso de produc​ción. Sin embargo, la ayuda de herramientas computacionales permite acelerar este proceso y lograr resultados en una fracción del tiempo proyectado normal​mente, tal y como se demuestra en el siguiente caso. 

La metodología descrita fue aplicada exitosamente al diseño de sistemas de enfriamiento por aire para generadores eléctricos de alta velocidad. La empresa identificó necesidades específicas, mismas que fueron indicadas a un centro de investigación y desarrollo. As! pues, se definieron las especifica​ciones del producto, y se llevaron a cabo varias simulaciones, pruebas de resistencia y de comportamiento del producto hasta que después de analizar diversas alternativas de diseño y de realizar miles de cálculos, se llegó (en tiempo record) a un diseño óptimo. 

El uso de esta metodología disminuyo radicalmente el tiempo planeado para la generación del producto. En vez de requerirse alrededor de un año, solo fueron necesarios 3 meses para alcanzar la total operación del aparato. Además, el efecto de la aplicación de estas herramientas computacionales y del análisis dinámico de alternativas de diseño tuvo un efecto positivo en el presupuesto ya que se logro desarrollar el pro​ducto a un costa 30% menor que el incurrido en proyectos similares realizados anteriormente. Adicio​nalmente, el nuevo producto aumento su eficiencia energética en un 8%. El producto final y los análisis efectuados se muestran en la Figura 2. 

Es importante res altar que la aplicación de la metodología no se limita al diseño de maquinas. Casas similares pueden obtenerse en cualquier tipo de industria y producto, desde pasta de dientes y recipientes de empaque hasta modernas herramientas e instru​mentos de control. Los análisis requeridos (resistencia, diseño, manufacturabilidad, eficiencia, durabilidad, etc.) se enfocan en garantizar los atributos ofrecidos en cada producto, independien​temente del nicho al que estén orientados. 

Estrategias de Manufactura 

Acelerar el diseño y desa​rrollo de productos empleando herramientas CAD / CAE/ CAM es solo una parte de la estrategia para reducir el tiempo total rela​cionado con el producto ya que deben incluirse otras actividades como la manufactura, la distribución y las ventas. En particular, lo relacionado con distribución y ventas puede encontrarse bajo el concepto de administración de la cadena de suministro, misma que ha sido analizada en otros artículos de esta revista y en diversas publi​caciones y libros. 

Probablemente, una de las áreas que más cambios ha sufrido a lo largo de las últimas décadas es la relacionada con la estrategia de manufactura. La mejor alter​nativa de proceso para generar un producto dependerá del tipo de producto, sus atributos, el volumen de producción y el contexto geográfico. Algunas de las estrategias de manufactura más comunes provocadas prin​cipalmente por factores externos se pueden observar al evaluar el comportamiento histórico de la industria japonesa: 

Inicialmente, en los años ‘50, en Japón se adopto la estrategia de "mano de obra barata" como la principal arma competitiva para manufacturar productos en sus empresas. Posteriormente, a principios de los ‘60, la inflación del país y los tipos de cambio con​trolados, los obligaron a adoptar una nueva estrategia: el empleo de grandes inversiones de capital o estrategias de economías de escala para aumentar su productividad, disminuir costas y crear barreras de entrada. 

Esta búsqueda por lograr aun mayores niveles de produc​tividad y menores costos continuos hasta que a mediados de los '60 surgió una nueva estrategia competitiva: la fábrica enfocada. En esa época, la manufactura de productos empezó a enfocarse en productos que no se fabricaban en ningún otro lugar o que esta​ban localizados en el segmento de mercado de alto volumen, disminuyendo considerable​mente los costos de fabricación relacionados con la variedad de productos que produce una misma planta. 

Posteriormente, en los '70 se originó un nuevo movimiento para crear ventaja competitiva: la fabrica flexible. Dos circunstan​cias provocaron este movimiento: por una parte, en épocas de bonanza la constante expansión y penetración de las empresas en nuevos mercados obligaba alas fabricas a trabajar al tope lo cual limitaba su habilidad para crecer; y, por otra parte, ante situaciones de crecimiento limitado o nulo las empresas solo tenían dos alternativas (poco atractivas) para mantener se estrategia de enfoque: reducir la variabilidad de productos aun más 0 aceptar los altos costos de ampliar las líneas de productos. 

Hoy en día, un gran numero de empresas compiten con sistemas de manufactura flexibles, con proveedores ubicados en varios países y con avanzados sistemas de información y sincronización, lo cual les permite ofrecer una amplia variedad de productos en un periodo de tiempo relativamente corto y además, con un ritmo de innovaciones cada vez más alto. Además de los factores externos que obligaron a la adopción de estrategias específicas de manu​factura, existen también factores internos que se deben considerar para disminuir los tiempos de manufactura. 

Manufactura basada en tiempo. 

En general, las políticas y las prácticas de manufactura rápida difieren de los esquemas tradicionales de manufactura en dos aspectos fundamentales: la longitud de las corridas de pro​ducción y la organización de los componentes del proceso. 

En una empresa tradicional, se busca alargar al máximo la corrida de producción mientras que en la manufactura basada en tiempo se tratan de acortar al máximo las corridas de produc​ción. La lógica detrás de esto es que corridas más cortas significan una producción más frecuente de la mezcla completa de productos y, en consecuencia, una respuesta más rápida al cliente, en parti​cular en ocasiones donde suelen aparecer picos repentinos en la demanda. 

El diseño de la fábrica también contribuye a la competitivi​dad. Las fabricas tradicionales están por lo general organizadas como centros de tecnología de procesos en donde cada producto deberá alinearse a la estructura y flujo de cada proceso (departa​mento). Las partes se mueven de un centro de trabajo a otro. Cada paso consume valioso tiempo, típicamente en componentes que están en espera de ser pro​cesados o siendo transporta​dos a otra parte de la fabrica. Las fábricas cuyo diseño esta basado en tiempo, típicamente esta organizadas por produc​tos. Esto minimiza el manejo y movimiento de partes ya que las funciones de manufactura están tan cerca como es posible, lo cual hace más rápido y eficiente el flujo de materiales. 

Cada combinación producto-proceso requiere iden​tificar la estrategia de manufac​tura y el diseño de planta que más se adapte a la estrategia empresarial y que sobresalte las ventajas competitivas con las que se de sea permanecer en el mercado. 

En lo particular, existen otras alternativas para reducir el tiempo de flujo de los productos durante la manufactura y que pueden incorporarse en cualquier proceso, resaltando entre otros: reducir el tiempo de espera en cada etapa del proceso, eliminar actividades que no agregan valor al proceso (transporte e inventarios de pro​ceso), aumentar la velocidad a la cual se realizan las actividades, reducir el numero de actividades repetidas (reprocesos), cambiar la mezcla de productos 0 mover acti​vidades fuera de la ruta crítica. 

Conclusiones 

A partir de estrategias ace​leradas de diseño, apoyadas por herramientas CAD /CAM /CAE e identificando el proceso de manu​factura que más se acopla al diseño de un producto, es que puede disminuirse considerablemente el tiempo que transcurre desde que se identificaron necesidades del mercado hasta que se lanza un producto que atienda dichas necesidades. 

Esta característica es cada día más importante debido principal​mente a la gran variedad de satis​factores y al cada vez más corto tiempo de vida de los productos. Tener un diseño en tiempo record es factor de éxito. 

Sin embargo, el uso de herra​mientas computacionales todavía no esta del todo aprovechado en nuestro país. Las principales limi​tantes son las inversiones de capi​tal requeridas y el personal capaci​tado para llevar a cabo el análisis de diseños. Una alternativa para sobrellevar estas limitantes son los convenios de colaboración entre empresas e instituciones de investigación aplicada. 

Una de las áreas más activas en el Departamento de Ingeniería Industrial y Operaciones del ITAM, esta relacionada con el desarrollo de productos (diseño sustentable, diseño para ensam​ble, diseño para manufactura, entre otros), y el estudio de estra​tegias de manufactura. Los prin​cipales productos son diversas publicaciones internacionales y proyectos de consultaría e inves​tigación aplicada que en todos los casos estuvieron orientados a aumentar la competitividad de las empresas.
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