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Un posible dilema de todo estratega electoral radica, decía Sam Huntington, en la decisión de “asegurar un alto grado de apoyo entre un número reducido de interéses” contra “asegurar un grado de apoyo menor entre un número más amplio de intereses” (Huntington 1950). Su propia respuesta indica que, así en las elecciones como en muchos otros ámbitos, es preferible tender los puentes de adentro hacia fuera, asegurando primero la lealtad de los de casa para luego pensar en ampliar el tamaño de la coalición electoral.

La segmentación del electorado por identificación partidista es la clave para, desde la perspectiva de cada partido, ubicar quienes son “los de casa”, y quienes son los que vienen después en la estrategia de campaña. A partir de los datos arrojados por el Estudio de Panel México2000- 2002
, podemos esbozar el perfil de los cuatro grandes grupo de electores en México: panistas, priístas, perredistas e independientes, definidos no por su comportamiento electoral –porque a final de cuentas ello es lo que queremos determinar-, sino por su predisposición ante el mundo de la política. El Cuadro 1 muestra los datos básicos de iden​tificación partidista para México en mayo del 2002.

Parte esencial del concepto de identificación partidista es que en la medida en que funciona como un filtra de información política, esperaríamos que los electores de cada partido tuvieran actitudes y opiniones sistemáticamente diferen​tes entre si, y similares a las de los liderazgos de sus partidos. Esto es claro en torno a la intención de voto, como lo muestra el Cuadro 2. 

Así, 9 de cada lo identificados can alguno de los tres principales partidos declara su intención de votar por su propio partido. Además, entre los electores independientes, el PAN tiene la mayor proporción de intención de voto, lo que refleja el efecto de la coalición de electores independientes can que Vicente Fox obtuvo el triunfo en el 2000 (Maga​loni y Poiré en prensa-b). 

Es importante también tener en mente que las clientelas natu​rales de los partidos se distinguen par tener perfiles sociales y demográficos diversos. En el caso de los panistas tienden a contar can más educación formal que los perredis​tas, y éstos aún más que los par​tidarios del PRI. Para una mejor comprensión, el cuadra 3 muestra la proporción de identificados can el mínima nivel de educación. 

Los electores independientes se ubican también entre los más educa​dos del país, lo que explica en parte su cercanía con el PAN. Dada la co​rrelación entre ingreso y educación, algo parecido sucede can el nivel de ingreso familiar reportado en la encuesta, ilustrado en la Grafica 1

Como se puede ver, el PRI y el PRD son los partidos can mayor densidad entre los sectores de ingreso mínima, y en el segmento de ingreso medio-bajo el PRD logra la mayoría de los identificados. Lle​gando alas sectores medias, el PRI mantiene el máximo de apoyo, y de ahí en adelante se mantienen ambos partidos can el mismo nivel de identificación. El caso del PAN es muy distinto, y su perfil se asemeja al de los independientes, que no se muestran para facilitar la exposi​ción: existe una baja concentración entre los sectores bajos y medias, y una alta densidad entre los niveles de ingreso medias altos y altos. 

En cuanto a la composición par genera de la identificación partidista, señalada en el Cuadra 4, destaca fundamentalmente el perfil masculino del PRD y los independientes. 

Pero es también impor​tante destacar que el perfil de los independientes es mucho menos homogéneo que el de los identi​ficados con cada partido. Ella se hace patente al analizar el nivel de interés en la política de estos cuatro grandes grupos, en el Cuadra 5. 

El perredismo se caracteriza por tener el más alto nivel de inte​rés en la política, can un 13.6% y solamente un 15.5% nada de interés. Exactamente lo opuesto sucede can el priísmo, que en casi una cuarta parte declara no tener nada de interés y solamente el 8.8 % dice tener mucho interés. El panismo manifiesta niveles intermedios de interés, pera más interesante resulta el perfil del electorado independiente, que con​centra el segundo más alto grado de interés en la muestra (12.3%, solamente par debajo del PRD) con el más alto grado de desinterés (21.9%, solamente detrás del PRI). Este es un dato importante, ya que el nivel de interés de los electores en la política suele estar vinculado con su predisposición a escuchar y procesar los mensajes de campana, hablar de temas política y atender los medios de comunicación, así como atender alas urnas el día de la elección (Poiré 2001). 

Respecto a la predisposición a votar, es muy claro que el partidismo es un motor de la participación. La probabilidad promedio de ir a votar entre los identificados de los tres partidos es superior a la de los inde​pendientes, aunque en el caso del PRl la predisposición es más débil que entre los otros dos partidismos. No se debe olvidar, no obstante, que un cierto porcentaje de la pobla​ción - probablemente mayor entre segmentos más educados - con​sidera la participación como un "deber ciudadano" y es posible que sobreestime su propia probabilidad de ir a votar. Ello reduciría la aparente dureza de la base electoral del PRD y especialmente del PAN. 

Un elemento central de la identificación partidista como her​ramienta de análisis del electorado debiera ser su capacidad para seg​mentar con claridad las opiniones y preferencias de los votantes respecto a los temas centrales de la política nacional. Ese parece ser el caso no solamente para el ano 2002, sino en la elección presidencial del 2000 (Magaloni y Poiré en prensa), y al menos desde los anos noventa (Moreno 1999). La grafica 2 muestra la ubicación ideo1ógica de los cuatro grandes grupos de identificación en el espectro ideológico de izquierda-derecha.
 

El perredismo en el elec​torado, como en su liderazgo partidario, esta compuesto por una mezcla de corrientes tanto de centro como de izquierda, y llama la atención que su dispersión sea incluso mayor que la de los independientes, que se ubican en el centro y ligeramente a la derecha. El priismo se ubica en el centro​derecha, con un 25 % de sus iden​tificados ubicados en el extremo derecho de la escala (el valor lo en la misma), y otro 25% entre ello y el 7, donde esta la mediana de su distribución. El PAN es también un partido de centro-derecha, más concentrado que el PRI entre los números 8 y 9 de la distribución. Este resultado contrasta ligera​mente con lo que se veía hasta la elección del 2000 (Magaloni y Poiré en prensa-a), cuando la mediana de los priistas estaba más a la derecha que la mediana de los panistas. No obstante, este ocurrimiento del PRl al centro es perfectamente congruente con el giro del partido en su pla​taforma económica e iniciativas legislativas (Weldon 2002). 

El partidismo también nos ayuda a determinar opiniones más específicas de los electores. Esto es claro en el comparativo de termómetros de opinión respecto a figuras nacionales de los partidos y los partidos mismos, mostrados en el cuadro 7. 

Vale la pena destacar dos datos del cuadro 7. Primero es que la más alta evaluación de Roberto Madrazo, entre los propios priistas (6.1), es apenas comparable con las peores evaluaciones que reciben Vicente Fox (6.1, también entre priistas) y Andrés Manuel López Obrador (6.1, entre independientes y panistas). Otro dato de interés es que los perredistas son quienes menos ventaja dan a su partido en la evaluación respecto a sus opo​sitores (6.6, contra 5.2 que le dan al PAN, una diferencia neta de 1.4 puntos), y quienes más ventaja otorgan a su propio partido son los panistas (7.4, contra 3.9 que Ie dan al PRI, una diferencia de 3.5 puntos)

Un fenómeno de segmentación similar ocurre respecto a las opiniones de electores ante temas sociales de la agenda pública, como son la aproba​ción del derecho de la mujer a decidir sobre el aborto, el otorgamiento de autonomía a las comunidades indígenas para su propio gobierno, y la legalización del matrimonio civil entre homosexuales. 

Es de destacarse que el PRD es sistemáticamente el partidismo más liberal. Frente a los otros dos parti​dos, los perredistas favorecen más la autonomía indígena, el matrimonio gay y el aborto, siendo solamente superado por los independientes en su respaldo a este ultimo tema. También es interesante destacar que el del PAN no es el partidismo más conservador, como lo muestra el menor apoyo que concita el aborto entre priistas (61.8 %) que entre panistas (63.4%). 

Es todavía sorprendente que a pesar del enorme peso teórico y empírico de la identificación parti​dista en las predisposiciones, opi​niones y actitudes políticas de los mexicanos, existan relativamente pocos estudios sistemáticos publi​cados sobre el tema (Estrada 2003). No es de dudarse que la investi​gación vaya en aumento, como también su uso entre profesionales del ramo. Por lo pronto, baste con sustanciar su utilidad como instru​mento analítico en la construcción de toda coalición electoral.
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Notas  
� Todos los datos presentados en este ensayo PRDvienen del Estudio de Panel México 2000 D 2002, que fue realizado con el apoyo de la Fundación Hewlett y el periódico Reforma, con la participación de Roderic A Camp (Claremont McKenna College), Wayne Cornelius (University of California, San Diego), Jorge 1. Dominguez (Harvard University), Federico Estevez (ITAM), Jospeh L. Klesner (Kenyon College), Chappell Lawson (Mássachusetts Institute of Technology), Beatriz Magaloni Kerpel (Stanford University), James A McCann (Purdue University), Alejandro Moreno (ITAM-Reforma, Investigador principal 5a ronda), Alejandro Poire (ITAM, Investigador principal5a ronda).


� La pregunta especifica dice: 


"¿Generalmente, usted se considera priista, panista o perredista?" Para este ensayo, los independientes son quienes no se identifican con alguno de los tres grandes partidos. La identificación por los partidos pequeños es menor al 0.10% (uno de cada mil) en la encuesta. Aunque la intención de voto por estos partidos alcanza el 2.8%.





� La grafica es un diagrama de densidad de la distribución de los partidistas por niveles de ingreso, y es muy similar a un histograma "suavizado". Realizado con STATA 7.0 ©.





� Las graficas son diagramas de violín, que incluyen un diagrama de caja que muestra el mínimo, máximo, mediana y los percentiles 25 y 75, con una función de densidad simétrica alrededor de la caja. Realizados con STATA 7.0 ©.
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